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Un tratto di strada a senso unico è controllato due caselli X e Y. Ogni casello è dotato di una coppia di sensori, uno posto a 50 cm di altezza che rileva il passaggio di un’automobile e l’altro posto a 250 cm di altezza che rileva il passaggio degli autocarri. N.B. Quando passa un autocarro entrambi i sensori rilevano il passaggio. I sensori quindi sono in totale 4:

· per casello X: SENS-X-B, SENS-X-A;

· per casello Y: SENS-Y-B, SENS-Y-A.

Ogni volta che un mezzo attraversa un casello il relativo sensore basso invia un’interruzione al PD32 (N.B. C’è un unico PD32 che controlla entrambi i caselli). Una volta ricevuta l’interruzione da un sensore basso, il PD32 controlla se anche il relativo sensore alto ha rilevato un passaggio, interrogandolo direttamente.  Il PD32 deve mantenere aggiornati quattro contatori a 32 bit:  

· uno per il conteggio delle automobili entrate, all’indirizzo 1500h

· uno per il conteggio delle automobili uscite, all’indirizzo 1550h

· uno per il conteggio degli autocarri entrati, all’indirizzo 1600h

· uno per il conteggio degli autocarri usciti. all’indirizzo 1650h

I contatori vengono aggiornati in questo modo:

· i contatori delle automobili vengono incrementati ogni volta che un sensore basso rileva il passaggio, ma non lo rileva il relativo sensore alto

· i contatori degli autocarri vengono incrementati ogni volta che entrambi i sensori, alto e basso, rilevano il passaggio di un mezzo.

Al casello di uscita B è presente un dispositivo, CASH, che registra i pagamenti dei pedaggi. Ogni pedaggio pagato viene memorizzato, separatamente da tutti gli altri, in una memoria interna a CASH. Ogni importo di pedaggio è una parola di 16 bit. CASH ha anche un contatore a 32 bit che conteggia il numero di pedaggi pagati. Una periferica TIMER (che NON deve essere programmata) invia ogni 8 ore un’interruzione al PD32. Quando il PD32 riceve questa interruzione programma un DMAC che trasferisce la lista dei pedaggi pagati in un’area di memoria con indirizzo iniziale 1800h. Una volta trasferiti i dati CASH deve essere resettata (azzeramento contatore) e riavviata. Terminato il trasferimento dei dati, il PD32 deve determinare:
· il totale per tutti i pedaggi riscossi da CASH e scriverlo all’indirizzo 1750h
ATTENZIONE: se in memoria è già presente un totale questo deve essere aggiornato con i nuovi pedaggi riscossi. Il totale è un numero a 32 bit.

· se c’è un qualche automezzo che è entrato e non ancora uscito dalla strada:

· se c’è allora mette ad 1 un flag all’indirizzo 1700h

· se non c’è allora mette a 0 un flag all’indirizzo 1700h

Si progetti:

· l’interfaccia di DMAC (programmazione ed interruzioni)

· l’interfaccia della periferica CASH

· Il driver di gestione dell’interruzione di TIMER

· Il driver di gestione dell’interruzione di DMAC

-
Il driver di gestione dell’interruzione di un sensore basso

ATTENZIONE: NON VA PROGETTATA L’INTERFACCIA DEL TIMER, LE INTERFACCE DI TUTTI I SENSORI.

Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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Un tratto di strada a senso unico è controllato due caselli X e Y. Ogni casello è dotato di una coppia di sensori, uno posto a 50 cm di altezza che rileva il passaggio di un’automobile e l’altro posto a 250 cm di altezza che rileva il passaggio degli autocarri. N.B. Quando passa un autocarro entrambi i sensori rilevano il passaggio. I sensori quindi sono in totale 4:

· per casello X: FOT-X-B, FOT-X-A;

· per casello Y: FOT-Y-B, FOT-Y-A.

Ogni volta che un mezzo attraversa un casello il relativo sensore basso invia un’interruzione al PD32 (N.B. C’è un unico PD32 che controlla entrambi i caselli). Una volta ricevuta l’interruzione da un sensore basso, il PD32 controlla se anche il relativo sensore alto ha rilevato un passaggio, interrogandolo direttamente.  Il PD32 deve mantenere aggiornati quattro contatori a 32 bit:  

· uno per il conteggio delle automobili entrate, all’indirizzo 2400h

· uno per il conteggio delle automobili uscite, all’indirizzo 2450h

· uno per il conteggio degli autocarri entrati, all’indirizzo 2500h

· uno per il conteggio degli autocarri usciti. all’indirizzo 2550h

I contatori vengono aggiornati in questo modo:

· i contatori delle automobili vengono incrementati ogni volta che un sensore basso rileva il passaggio, ma non lo rileva il relativo sensore alto

· i contatori degli autocarri vengono incrementati ogni volta che entrambi i sensori, alto e basso, rilevano il passaggio di un mezzo.

Al casello di uscita B è presente un dispositivo, CASSA, che registra i pagamenti dei pedaggi. Ogni pedaggio pagato viene memorizzato, separatamente da tutti gli altri, in una memoria interna a CASSA. Ogni importo di pedaggio è una parola di 32 bit. CASSA ha anche un contatore a 16 bit che conteggia il numero di pedaggi pagati. Una periferica OROLOGIO (che NON deve essere programmata) invia ogni 6 ore un’interruzione al PD32. Quando il PD32 riceve questa interruzione programma un DMAC che trasferisce la lista dei pedaggi pagati in un’area di memoria con indirizzo iniziale 2700h. Una volta trasferiti i dati CASSA deve essere resettata (azzeramento contatore) e riavviata. Terminato il trasferimento dei dati, il PD32 deve determinare:
· il totale per tutti i pedaggi riscossi da CASSA e scriverlo all’indirizzo 2650h
ATTENZIONE: se in memoria è già presente un totale questo deve essere aggiornato con i nuovi pedaggi riscossi. Il totale è un numero a 32 bit.

· se c’è un qualche automezzo che è entrato e non ancora uscito dalla strada:

· se c’è allora mette ad 1 un flag all’indirizzo 2600h

· se non c’è allora mette a 0 un flag all’indirizzo 2600h

Si progetti:

· l’interfaccia di DMAC (programmazione ed interruzioni)

· l’interfaccia della periferica CASSA
· Il driver di gestione dell’interruzione di OROLOGIO
· Il driver di gestione dell’interruzione di DMAC

-
Il driver di gestione dell’interruzione di un sensore basso

ATTENZIONE: NON VA PROGETTATA L’INTERFACCIA DEL TIMER, LE INTERFACCE DI TUTTI I SENSORI.

Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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1. Sia X la penultima cifra del proprio numero di matricola e Y l'ultima. Si convertano in binario, complemento a due a sedici cifre, i seguenti tre numeri: 
A =  3XY1

B =  1Y2X

C = -3XY1

Si calcoli prima la somma D=A+B e poi la somma E=D+C (si effettui quest'ultima operazione anche se il risultato e' ovvio). Si convertano i numeri D ed E in decimale ed esadecimale. Si mostrino tutti i passaggi di tutte le operazioni (conversioni, complementazioni e somme). Per ogni somma si specifichi se si è verificato o meno un overflow.

2. Si realizzi la rete sequenziale di Mealy (NON Moore MA Mealy) con ingressi {X, Y}, uscite {A, B, C} e il seguente comportamento: l'uscita inizialmente vale A e tale rimane a meno che: 

· i primi tre ingressi valgono X Y X, e allora l'uscita passa a B e tale rimane per sempre

· i primi tre ingressi valgono X X Y, e allora l'uscita passa a C e tale rimane per sempre

Si sintetizzi almeno la rete sequenziale di uno dei bit di stato successivo E di almeno un bit dell'uscita.
3. Si disegni lo schema del PD32, inclusi i registri di interfacciamento con la memoria. Si scriva il microprogramma relativo alla seguente istruzione, inclusa la fase di fetch e di valori dei segnali di controllo: 
MOVL R2, R3

Si aggiunga allo schema, in rosso o con un tratteggio, il percorso del dato che attraversa il bus durante il primo ciclo di clock del fetch.
4. Si disegni lo schema del MIPS pipeline. Si definiscano i conflitti define/use e si illustri nel dettaglio la soluzione con NOP.

5. Si illustrino i vari modi per permettere a un processore di identificare la sorgente di una interruzione. Includere la soluzione usata nel PD32, ma anche le altre.
Il Sottoscritto, ai sensi della legge 675 del 31/12/96, autorizza il Docente a pubblicare in bacheca e su web i risultati della prova di esame. In fede
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1. Sia X la penultima cifra del proprio numero di matricola e Y l'ultima. Si convertano in binario, complemento a due a sedici cifre, i seguenti tre numeri: 

A =  2XY3

B =  1Y4X

C = -2XY3

Si calcoli prima la somma D=A+B e poi la somma E=D+C (si effettui quest'ultima operazione anche se il risultato e' ovvio). Si convertano i numeri D ed E in decimale ed esadecimale. Si mostrino tutti i passaggi di tutte le operazioni (conversioni, complementazioni e somme). Per ogni somma si specifichi se si è verificato o meno un overflow.

2. Si realizzi la rete sequenziale di Mealy (NON Moore MA Mealy) con ingressi {X, Y}, uscite {A, B, C} e il seguente comportamento: l'uscita inizialmente vale A e tale rimane a meno che: 

· i primi tre ingressi valgono Y X Y, e allora l'uscita passa a B e tale rimane per sempre

· i primi tre ingressi valgono Y Y X, e allora l'uscita passa a C e tale rimane per sempre

Si sintetizzi almeno la rete sequenziale di uno dei bit di stato successivo E di almeno un bit dell'uscita.
3. Si disegni lo schema del PD32, inclusi i registri di interfacciamento con la memoria. Si scriva il microprogramma relativo alla seguente istruzione, inclusa la fase di fetch e di valori dei segnali di controllo: 

MOVL R1, R4

Si aggiunga allo schema, in rosso o con un tratteggio, il percorso del dato che attraversa il bus durante il primo ciclo di clock escluso il fetch.
4. Si disegni lo schema del MIPS pipeline. Si definiscano i conflitti load/use e si illustri nel dettaglio la soluzione con NOP.
5. Si illustrino i vari modi per permettere a un processore di identificare la sorgente di una interruzione. Includere la soluzione usata nel PD32, ma anche le altre.
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